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Preţul abonamentulu i : 
Pe un ăn , 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 1 2 l / 2 , 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . .• t 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci in sus 120 Lei. 

Nr. 3931 B. ex 1923. 

Prea On. Domni protopresbiteri, 
Onorată preoţime parohială. 

în 17/30 Septembre a. c. se împlinesc 100 
de ani dela moartea marelui Dascăl al neamului 
nostru Gheorge Lazâr. 

Generaţia de astăzi, care se bucură de roa
dele muncii şi ale jertfei tuturor înaintaşilor, cari 
au contribuit la luminarea neamului nostru, la 
trezirea şi întărirea conştiinţei sale naţionale, e 
datoare să-şi aducă aminte cu recunoştinţă de 
vieaţa şi faptele lor. 

Astfel ne pregătim să sărbăm cu vrednicie 
şi amintirea lui Gheorghe Lazăr, cu ocazia îm
plinirii unui" secol dela moartea lui. 

La Avrig, unde se odihnesc rămăşiţele pă
mânteşti ale fericitului în Domnul, se va face 
în ziua de 17/30 Septembre a. c. un parastas 
şi vor avea loc şi alte sărbări comemorative, 
aranjate de Consistorul nostru arhidiecezan din 
Sibiiu, de Asociaţiunca pentru literatura şi cultura 
poporului român şi de On. Minister al Instruc
ţiunii din Bucureşti. t 

Fiind Gheorghe Lazăr un mare binefăcător 
al neamului nostru, un fiu credincios al bisericii 
noastre ortodoxe, crescut de ea şi in serviciul 
căreia şi-a început activitatea sa, ca- profesor la 
seminarul din Sibiiu, simţim o datorie de pietate 
şi recunoştinţă să prăznuim, ca biserică, amin
tirea lui. 

Drept aceea dispunem, ca Duminecă în 17/30 
Septembre a. c , după săvârşirea sf. Liturghii, să 
se celebreze în toate bisericile din eparhia noastră 
parastas solemn pentru odihna sufletului repo-
satului în Domnul, cu care ocaziune Onorata 
preoţime să cuvinteze pe înţelesul poporului 

despre vieaţa şi laptele lui Gheorghe Lazăr, iar 
în şcoalele noastre confesionale să se aranjeze 
de asemenea sărbări educative pentru şcolari. 
Onorata preoţime va comunica deci acest circular 
şi învăţătorilor dela şcoalele noastre confesionale 
spre acomodare, observând într'una, că ordina-
ţiunea de faţă s'a publicat numai în „Foaia 
Diecezană", fără să se mai trimită şi deadrepful 
oficiilor parohiale. ^ 3 

Despre cele săvârşite să ni-se facă rap0şf|, 
Caransebeş, în 6 Septembre 192-3.' 

Episcopul diecezaa: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

Nr. 3926 B. ex 1923. 

Prea On. Domni Protopresbiteri, 
Onorată Preoţime parohială, 

Corpul medical din judeţul Caraş-Severin, 
în dorinţa de a pune basele unei acţiuni Me-
dico-Sociale în aceste părţi, a invitat preoţimea 
noastră se ia parte la consfătuirea ce se va ţinea 
la Băile-Erculane în ziua de 16/29 Septembre 
1923. Consfătuirei îi va ptemerge un serviciu 
religios, la ora 10 a. m. în biserica noastră de 
acolo, în memoria medicilor şi a eroilor căzuţi 
pentru întregirea neamului, după care, la oara II 
a. m., va avea loc deschiderea consfătuirei în 
sala Casinoului local. 

Considerând importanţa acţiunei de ajutorare 
a atâtor suferinzi, pe care o interprind medicii 
noştri, îndemnăm preoţimea noastră să ia parte 
în număr cât mai mare Ia această consfătuire 
medico-socială, la care se vor ţinea şi confe
rinţe instructive, invitând şi pe învăţători şi pe 
fruntaşii din comună. 

Caransebeş, în 5 Septembre 1923. 
Episcopul diecezan: 

Dr Iosif Tr. Badescu 
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Notă oficială.* 
Nr. 3575 B. ex 1923. 

în legătură cu ordinaţiunea consistorială 
ddto 18 August 1923 Numărul de faţă, se co
munică absolvenţilor de teologie, că examenul 
de cvalificaţie preoţească se va ţinea Sâmbătă, 
la 27 Sept. (10 Oct.) a. c , oarele 9 dimineaţa. 

Caransebeş, în 5 Septemvrie 1923. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

Notă oficială. 
Nr. 3644 E/1923. 

Comunele noastre bisericeşti de pe terito
riul Societăţii anonime „Uzinele de fier şi Do
meniile din Reşiţa", cari n'au achitat, respec
tive n'au restituit ratele scadente după acţiile 
subscrise din emisiunea ultimă de acţii a ace
stei societăţi, se provoacă pe calea aceasta, să 
satisfacă fără amânare ordinaţiunei consistoriale 
Nr. 1809 E/1923. 

Caransebeş, în 2/15 Septembrie 1923. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

I n v ă t a r e c u la eră mi. 
D e D i a c o n u l Dr. Gh. C o m ş a . 

Suferinţa; aşa se vede, este pivotul activi
tăţii preoţeşti din zilele noastre. Preotul trebuie 
să facă mari eforturi, ca să nu se observe, că 
el duce mari necazuri materiale şi totuşi ur
mează a vesti pe Hristos în zilele celei mai 
mari anarhii morale din istoria creştinismului. 

Cine altul poate să aibă mai mare durere 
sufletească decât preotul, citind bunăoară zilnic 
în ziare despre cele mai oribile fapte, ce se în
dreaptă împotriva învăţăturei creştine? Un laic 
le va citi poate, cu «nepăsare, ori — în cel mai 
bun caz — n u le va citi. Şi e mai bine să nu le 
citească, decât să le citească şi să nu facă ni
mic pentru îndreptarea răului. 

El, preotul, niciodată nu trebuie să uite de 
cel mai sfânt mijloc de concretizare al valorilor 
în-'-vieaţă. Mângâierea lui trebue să fie aceea a 
sf. Apostol Pavel, care grăeşSe preoţilor din Efez 
în modul următor: „Trei ani noaptea şi ziua 
n'am încetat cu 'lacrărni învăţând pe unul fie

care din voi" (Fapt. Ap. 20 v. 31). Şi să nu 
uităm, că un ziar este uri informator foarte re
dus al relelor din zilele noastre. In numărul 
din 15 Sept. a. c. al ziarului „Universul" am 
citit şapte cazuri întristătoare: contrabanda de 
vite -dela Otlaca, fapta unui orb, care în mod 
fraudulos trecea obiecte prin vamă, — fraudele 
dela o federală, tragică sinucidere a unui căpi
tan, duelul mortal din Orheiu, sinuciderea unui 
cassier şi furtul dela dna Smara. 

Tabloul ar fi şi mai îngrozitor, dacă ar 
putea să existe un ziar, care să relateze toate 
cazurile de abatere dela datoriile morale. Dar 
câte fapte urâte nu rămân tăinuite? Câte nu se 
petrec aşa, precum nu dorim?? Marea nu poate 
fi fără valuri şi fără furtuni. In sufletul preo
tului încă se ivesc valuri de întristare, când 
priveşte icoana creştinilor de azi. Dar el ştie, 
dacă are conştiinţa trează, că pomul roditor este 
asaltat din toate părţile, iar pomul, care nu face 
roade, nici nu este atins, căci rămâne neturbu
rat, până ce se taie. Preotul bun ştie ceea ce 
mulţi nu ştiu. Ce anume? Că astăzi nu asistăm 
numai la dezastrul moral-, ci participării la el. Da, 
participăm şi participă mai ales cei ce fără de 
nici un scrupul socotesc, că nu* au nici o parte 
de vină! Şi atunci cum să nu se întristeze inima 
preotului? Cum vom satisface dar cuvintelor 
Apostolului Petru: „Fiţi gata pururea spre ră
spuns la tot cel ce vă întreabă pe voi, pentru 
nădejdea cea întru vo i"? ! 

întristarea preotului are însă şi aici corec
tivul ei. Preotul va cugeta cu tărie asupra su-
ferinţilor martirilor! Luaţi suferinţele martirilor 
şi le-aţi luat cununile, — luaţi suferinţa din 
vieaţă şi nu mai ştiţi ce este fericirea! 

Dar preotul român are istoria suferinţelor 
Creştinismului adevărat, are istoria suferinţelor 
bisericii sale. El aude glasul sf. Scripturi: „Prin 
multe necazuri se cade nouă a întră întru îm
părăţia lui Dumnezeu" (Fapt. Ap. 14 v. 22). 
Cugetând acestea, va învăţa cu stăruinţă, chiar 
râuri de lacrămi de ar vârsa din ochii lui. Preo
tul român va privi în ce direcţie învaţă aceia, 
cari azi pe urma trecutului lor cu dreptul pă
timesc. 

Lţiăm bunăoară Germania. Marele predica
tor protestant ' din Berlin, dl Bruno Doehring 
publică, îă^ep^enjyrie a. c. o broşurică de opt 
pagini Credinţă şi Istorie", care cu
prinde minunate reflecţii din prilejul comemo-
rărei victorie* dela Sedan. Glasul lui este gla
sul unui popor, care vede unde a ajuns, care 
totuşi nu strigă: „Vae victis", ci caută cu orice 
preţ să stabilească adevărul, că prin respectarea 
poruncilor divine orice cădere se preface în ri
dicare ! 



Oare noi avem timp de tânguire ? Ori câte 
griji materiale, ori câte sbuciumări sufleteşti vom 
avea, totuşi nu ne este îngăduit a uita nicio
dată, că suntem datori a învăţa chiar pe lângă 
vărsare de lacrămi. Dacă un popor îngenunchiat 
are apostoli, cari îi prezic iarăşi zile de glorie, 
— cade-se, ca noi cei ce am dobândit mărirea 
naţională, să muncim din răsputeri pentru a 
asigura fiiilor acestui neam o vieaţă plină de 
strălucire în fapte ale credinţei .creştine. 

Despre creşterea tinerime!. 
de Aurel Moaca. 

Privind la copilaşul nou născut vedem, că 
în juru-i se adună părinţii, rudeniile, vecinii şi 
cunoscuţii, spre a-i crea o atmosferă caldă, ca să 
poată creşte şi prospera, iară după-ce s'a ridicat 
din slăbiciunea celor dintâi luni de neputinţă, 
toţi continuă- a se ocupa cu ef, a-1 feri de rele, 
a-1 desmierda, a-1 învăţa cum se umble, cum se 
mănânce, cum se rostească câte un singur cuvânt. 

îngrijirea, ocrotirea aceasta e indispensabilă, 
dar în ultima analiză trebuie să-şi aibă şi ea 
marginile, căci dacă nu, apoi vai de creşterea aceea. 

Aţi văzut planta, cum se desvoltă şi cum 
înfloare sub înfluinţa prielnică a căldurii, dar 
aţi văzut şi aceea, că dacă căldura a trecut peste 
strictul necesar, planta cea vioaie se ofileşte, 
rădăcina i-se uscă. 

întocmai aşa o păţeşte copilaşul, care e îm
părtăşit -de prea multă ocrotire şi considerare* 

îndată ce el simte, că astăzi i-se face pe 
voie, mâne i-se face pe voie^ poimâne tot aşa, 
natural că va ajunge să creadă, că altcum nu 
are să fie. 

Şi dacă — crescut odată în duhul acesta — s'ar 
întâmpla, • că mai târziu dorinţa sa să nu i-se 
poată împlini, el va teroriza pe părinţi, va căuta 
să se,ridice deasupra lor, să le crească peste 
cap şi în sfârşit va deveni obraznic şi ameninţător. 

Vieaţa însă. e astfel întocmită, ca pe calea 
ei să întâlneşti şi pîedeci. De aceea copilul, care 
n'a învăţat de mic să cunoască greutăţile vieţii, 
acela nu e pregătit pentru vieaţă. 

Cel crescut ca toate să meargă după capul 
lui, nu se va şti afla în multe situaţii grele afe 
vieţii, va fi vecinie nemulţumit, cârtitor, nefericit. 

Ori-unde îl purii, i-se va părea, că nu e 
bine, până când certat cu sine şi disgustat de 
lume, tinăr fiind încă, îşi va atinge vieaţa, cum 
s'a întâmplat de atâtea-ori. 

Iar mulţimea adunată în jurul sicriului va 
mângăea pe ai săi cu aceea, că aşa i-a fost ur

sita, în loc să fixeze adevărul social, că aşa 
i-a fost creşterea. . . 

Creşterea din familie e chemată şcoala să 
o continue, de aceea mă opresc la şcoală. 

în şcoală tineretul îşi câştigă cunoştinţe/ 
e împărtăşit de educaţie. 

Nu poate fi educaţie mai greşită, decât care 
:— în scopul unei instrucţiuni prea intensive ţine 
legat de dimineaţa până seara pe bietul elev în 
aerul greu de şcoală, când are mai deasă tre
buinţă de a sorbi putere cât de multă din .ozonul 
aerului, din razele soarelui. " . _ 

Elevii crescuţi în contra dorinţei, naturii,•< 
ajunşi la etatea cea mai frumoasă, sunt palizi, 
nervoşi, blazaţi, cu musculatura inimeirslabă,r cu 
pieptul îngust şi cu ochiul obosit, părându-]i-*se 
vieaţa ca o osândă, pe care sunt condamnaţi să 
o ducă până.-la,sfârşit. ". . . 

Ce dobândă* de cunoştinţe prea multe, |de 
cunoştinţe câştigate în paguba sănătăţii, p*e cari 
azi-mâne le mai şi uităm. 

Şcoala numai atunci îşi împlineşte. adevă
rata chemare, dacă nu te îndoapă cu prea multe 
cunoştinţe, căci creerul e fraged şi prea din 
vreme se toceşte. , - v ; 

Misiunea ei este, să excite ÎB tine docul de 
a te perfecţiona şi a învăţa şi după-ce i-ai pă
răsit băncile. - 1 

Cei în drept trebuie să facă şcoala atrăgă
toare şi să nu bage groază în elev prin o ins
trucţie exagerată, căci celui sărbezit de cunoş
tinţe nu-i mai dă în gând să ia o carte în 'mână, 
după-ce a eşit de sub disciplina şcoalei. -: ••<•• 

Unde şcoala nu e atrăgătoare, acolo.numără 
elevul zilele, când o să se scape dintre-,zidurile 
ei, întocmai ca cel ajuns în robie. ; 

Şi apoi felul de creştere, ca cu intimidare 
să se ajungă rezultate, fie în creşterea efiri • fa
milie, fie în şcoală, ori în societate, încă nu e 
corespunzător, căci frica mai curând djstituge, 
decât zideşte. 

A creşte tinerimea în frică pennamentă .în
seamnă a o creşte în slăbiciune, căci cel tare 
şi viguros nici când n'a avut să se lupte cu 
fantoma spaimei. 

Ce mare deosebire este intre cel ce face 
ceva, fiind convins în urma creşterei sale, câ 
aceea e bine şi între cel ce face ceva numai 
de frică. 

Ca să arăt, ce putere de nimicire are frica, 
istorisesc, că un peregrin din Orient se zice, 
că în drumul său s'ar fi întâlnit' cu Ciuma, 
„în cotro ţi-e calea?" o întreabă peregrinul. „Eu 
călătoresc la Bagdad" răspunse Ciuma, „ca, să 
omor 5000 de oameni. 



întorcându-se Ciuma la vre-o câteva zile 
din această călătorie, întâlneşte pe acelaş pere
grin, care o agrăeşte astfel: „Mai deunăzi îmi 
spuneai, că .călătoreşti la Bagdad, ca să omori 
5000 de oameni şi în loc de 5000 ai omorât 
50.000". „Eu" răspunse Ciuma „am omorât 
numai 5000, ceialalţi au murit de frica". 

Aşadară frica a secerat de zeceori mai 
multe victime, decât însăşi Ciuma. 

Dacă frica ar ii condus pe toţi înaintaşii 
noştri, unde ar fi eroii dela Plevna, Griviţa, 
Gituz şi Mărăşeşti? Unde, cei ce s'au jertfit 
pentru patfie şi dreptate? 

Conduşi de frică nimic nu se alege de noi, 
de aceea îndemn tinerimea din toată inima să 

j i u se teamă. 
Foarte nimerit zice Vlăhuţă, că bătrâneţea 

începe de când începi să te temi de ea, iar 
Seume susţine, că cine se teme de moarte, a 
pierdut vieaţa, căci ce vieaţă poate fi cea chinuită 
de frică? 

Să te temi de umbră şi lumină, de prieteni 
şi duşmani, de tot ce vezi şi-ţi iasă în cale, 
înseamnă să goleşti pocalul amărăciunei până 
la ultima-i picătură, otrăvindu-ţi astfel corpul. 

De aceea afară de frica lui Dumnezeu «raită 
frică sufletul tinăr să nu cunoască. 

In primăvara vrâstei, când încep sucurile 
vieţii să lucreze mai cu zor, când începe să 
mugurească deosebirea dătfre cele două sexe, 
tineretul ajunge la un fel de răspântie, de unde-
radiază mai multe căi. 

Una e scurtă, cealaltă cu atât mai lungă; 
una se prezintă presărată cu flori şi miresme, 
alta e-, numai spini şi pălămidă; una te amăgeşte 
cu fiinţele ei ademenitoare, iar cealaltă e stră
juită de ochii ageri ai pazei bune. 

în internul tinerului se deslânţueşte o vi
jelie sufletească. 

Cine are educaţie, cine are pregătirea de 
a întră în templul vieţii, acela va şti să aleagă 
în faţa acestei vijelii calea cea adevărată, iar 
cine nu, va asculta de glasurile infernului şi 
va păţi-o ca şi Jluturaşii sburători deadrepţul 
în mijlocul flacărei, unde îşi pârjolesc aripile 
spre perirea lor. ' 

Lipsa de educaţie sexuală repune pe mulţi 
dintre cei buni ai noştri, pe cari îi coboare în 
abis şi lipsa aceasta provine de acolo, că so
cietatea noastră omenească nu dă atenţiune cu
venită unei întocmiri sublime a naturii, ci abu
zând de ea, o aruncă pe jgheabul plăcerilor, prin 
ceeace îi schimbă înţelesul ei cel adevărat. 

Din însemnările unui ariciu ştiutor de carte. 
Pagini din natură. 

I'oveste de Gh. Popescu Sura. 

— Să facem, zise albina. 
— Să ne închipuim, că blocul de piatră despre 

care vorbiai adineaori ar cântări o miie de kilograme 
şi că n'avem la îndemână de cât doi oameni, ca să-1 
ridice. Să ne închipuim apoi, că aceasta piatră să poate 
împărţi în douăzeci de părţi de o potrivă de grele, adecă 
de câte cincizeci de kilograme una. Se înţelege, că în 
primul caz oamenii n'ar putea ridica piatra, pe când 
în ardoilea o pot muta bucată cu bucată într'un anumit 
timp şi făcănd o anumită sforţare. Să trecem acum la 
alt caz: anume, că piatra rămâne întreagă, iar oamenii 
o ridică întrebuinţând macaraua. Crezi, că le Vine lor 
uşor, ca să învârtă la roată ? 

— Munca era destul de grea, încredinţa albina, de 
oarece bieţii oameni, pe care i-am văzut eu, ameţiseră 
învârtind. 

— Dacă ne-am gândi puţin, am ajunge la încheierea, 
că tot atâta sforţare au făcut oamenii, când au ridicat 
piatra cu macaraua, câtă ar fi făcut şi în cazul, când, 
bolovanul ar fi fost împărţit în 2 0 de părţi de o potrivă 
de mari, iar ei ar fi ridicat -pe fiecare în parte. 

Urmează de aici, că macaraua n'a creeat nimic, ci 
numai a împărţit energia celor doi oameni în aşa fel, 
în cât sforţările lor să fie regulate şi cheltuite cu folos. 

— Am înţeles, zise albina. Da, ai dreptate: maşina 
nu fabrică energia, ci numai o preface în lucru direct 
folositor omului. Nu ştiu, dacă vorbesc drept. 

— Eu nu sânt mulţumită cu lămuririle voastre, 
zise furnica, pentru că eu una nu văd, cum să poate 
preface păcura în electricitate sau în mişcare. 

— Ak dreptate; eu şi uitasem să vorbesc şi despre 
maşinile, pe care le-ai văzut tu la Campiña, cu'toate că 
ceea ce se petrece cu ele este destul de uşor de înţeles, 
zise» stropul de apă. 

— Poate pentru tine, zise albina. 
— Ba pentru toată lumea. Păcura, când arde, dă 

căldură; motorii prefac energia călduroasă în energie 
de mişcare — şi aceastea învârtesc roţile cele mari, 
cari la rândul lor pun în mişcare dinamurile. Dinamurile 
prefac energia de mişcare în energie electrică; sârmele 
lămpilor prefac energia electrică în energie de lumină; 
iar dacă trecem curentul electric prin nişte, sârme, prin 
care electricitatea nu străbate decât cu anevoie, sârmele 
se încălzesc şi iată energia electrică prefăcută în energie 
de căldură. De altfel cu ajutojpl unor dinamuri energia 
electrică se poate preface şi în energie de mişcare. 

Deci maşinile nu fac altceva, decât prefac şi ajută, 
ca energia să fie întrebuinţată mai bine. De căştig sau 
de creeare nici nu poate fi vorba; şi dacă am face o 
socoteală-dreaptă, ne-am convinge, că o parte din energia 
întrată într'o maşină se perde în timpul frecărei roatelor 
şi osiilor. 

— Mulţumesc lui Dumnezeu, că 'nţeleg şi eu, zise 
furnica. Totuşi vreau să vă mai întreb ceva, anume: de 
unde a primit păcura atâta energie? 

— De la soare, răspunse vântul. 
— în nici un caz de la soare, zise furnica, 

pentru că toată lumea ştie, că păcura nu vede soarele, 



decât după co este scoasă de oameni din măruntaele 
pământului. 

— Totuşi aşa este. cum v'am spus'o eu şi veţi 
înţelege şi mai bine, dacă veţi asculta cu luare aminte 
povestea, c*e urmează. Trebuie să ştiţi mai din 'nainte, 
că spusele mele se reazimă pe cele din urmă păreri 
ale învăţaţilor de astăzi, cari îşi zic chimişti, geologi şi 
mineralogi. 

în alte vremuri, pe când prostia, nesimţirea şi rău
tatea omenească nu erau cunoscute, — pentru că omul 
nu fusese creat încă, in vremile acele străvechi locurile 
noastre erau acoperite de mări adânci şi fără de margini-
Apele niărilor, liniştite şi calde, erau locuite în adâncurile 
lor de prea puţine vieţuitoare; în schimb suprafaţa era 
populată de nenumărate fiinţe mici, atât de mici, încât 
numai cu mare greutate ai fi putut să le deosebeşti ş 1 

să vezi, că unele dintre ele fac parte din neamul ani
malelor, iar altele din neamul plantelor. Ele găseau hrană 
destulă în apă şi în aer, pe care cu ajutorul luminei şi 
căldurei soarelui o prefăceau în corpul lor in materie 
hrănitoare. 

— Aceste mici vieţuitoare se înmulţeau foarte 
repede, aveau în schimb o viaţă scurtă — de câteva 
zile. 

Corpul celor adormite întru Domnul cădea pe fundul 
mărei. S'a întâmplat, că multe dintre aceste fiinţe să 
aibă în corpul lor şi câte puţinică grăsime. Ştiţi, că 
'grăsimea putrezeşte foarte anevoie, mai ales când este 
ferită de aer. 

Şi în felul ăsta a început sâ se adune pe fundul 
mărilor din ce în ce mai multă materie grasă, în timpul 
anilor şi al veacurilor. Peste această grăsime veneau 
firele de praf, pe carele aducea vântul la suprafaţa apei, 
apoi au venit cutremurile şi apăsări mari, care cu ajuto
rul materiilor pământoase şi cu acel al- vremei a prefăcut 
grăsimea în păcură. 

Iată deci, că natura în grija, pe care se pare, că o 
poartă oamenilor, a ascuns în sînul pământului grămezi 
mari de energie, adunată strop cu strop în decursul 
miilor de veacuri. Omul însă, fie din prostie, fie din 
neştiinţă, îndată ce a dat peste această îngrămădire de 
energie, o scoate şi în foarte multe cazuri se .grăbeşte 
s'o risipească zadarnic. 

— Foarte trist, zise furnica. 
— Trist dar adevărat, complectă stropul de apă. 
— Mă simt obosit şi nu-i de vreme, zise vântul, 

hai mai bine să rie culcăm şi vom mai sta de vorbă 
altâ-dată. 

— Noapte bună! îi strigară tovarăşii. 
— Vise plăcute, dragele mele, se ploconi vântul, 

apoi plecă somnorosjjj ca să se culce. în. drum trecu prin 
smeuriş, merse în susul apei şi se opri pentru câteva 
clipe la uşa peşterei unde Moş Martin cu gura'căscata, 
cu buzele şi cu limba umflată mormăia de durere. 

— Ce dulce-i mierea, dar cu cât necaz o capeţi, 
se gândea ursul. 

(Ş (Sfârşit) 6 ) 

0 

ASOCIAŢIA CLERULUI „ANDREI ŞA OU NA" 
SECŢIA CARANSEBEŞ. 

Clerul ortodox din eparhia Caransebeşului este 
invitat a se întruni în adunări pe despârţăminte — con
form statutelor Asociaţiei clerujui „Andrei Şaguna" — 
şi a desbate toate chestiunile, cari stau în legătură cu 
organizaţia, propaganda religioasă, situaţia materială a 
clerului, etc. ( 

în aceste adunări, cari trebuie să se ţină cât mai 
urgent posibil — avându-se. în vedere ţinerea congre
sului general anual la Arad, -— să se aleagă şi dele
gaţii, cari vor participa atât la adunarea secţiei, cât şi 
la congres. 

Prin prezenta convoc şi declar de convocată . 

adunarea secţ ie i eparhiei Caransebeş 
pe ziua de Joi, 5,18 Octomvrie 1923, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. La ora 9 a. m. în biserica catedrală, „Chemarea 

Duhului Sfânt",. împreunată cu parastas pentru preoţii 
decedaţi şi predică ocazională. 

2. La ora IOV2 şedinţă în sala festivă a primăriei, 
unde după deschiderea adunării se vor prezenta rapoar
tele de activitate ale despărţămintelor, premergând anun
ţarea delegaţilor. 

cT Catehizaţia în şcoalele primare. 
4. Propaganda în contra sectelor. - .. < r» • 
5. Situaţia materială a clerului. 
6. Alegerea notarului, cassierului, bibliotecarului 

şi a membrilor în comitet, conform statutelor. 
Despărţâmintele organizate, precum şi acele cari 

sunt în curs de organizare, sunt invitate, ca să-şi ţină 
adunările anuale până la 1/14 Octomvrie 1923. 

La această * adunare sunt invitaţi a participa toţi 
protopresbiterii, preoţii, diaconii, catiheţii şi clericii. 

Andreiu Ghidiu 
protopresbiter, 

preşedintele secţiei »'"' 
eparhiei Caransebeş 

• a » 

Tipic pentru întâmpinarea episcopului 
Ia vizitaţiunea canonică.*) 

Preoţii se îmbracă cu epitrahilul şi felonul şi des
chid uşile împărăteşti ale altarului. Preotul cel dintâi 
(sau cel local) ia crucea, âl doilea evanghelia, al treilea 
icoana hramului, şi cu pruncii îmbrăcaţi în stihare înain
tea lor merg până la poarta bisericii, unde aşteaptă so- : 
sirea episcopului. Sosind episcopul, sărută crucea şi evan
ghelia, iar preoţii îi sărută mâna; apoi merg înainte 
cântăreţii cântând tropatul hramului, după -ei merg 
pruncii îmbrăcaţi, apoi preoţii îmbrăcaţi şi în urma lor 
episcopul urmat de suita sa şi de preoţime şi de popor, 
şi aşa intră în biserică în sunetul clopotelor. 

*) După un vechiu circular şi cu modificările pentru ziua de azi, 



Ajungând Ia uşile împărăteşti, copiii îmbrăcaţi se 
•aşează în 2 şiruri cu faţa unii către alţii, asemenea şi 
"preoţii îmbrăcaţi, până intră episcopul în altar, iar în 
urma episcopului intră şi preoţii în altar; şi se cântă 
„Cuvine-se eu adevărat.11 

Apoi episcopul jese din altar şi se aşează în scau
nul său. La sfârşitul cântării, episcopul binecuvânta din 

•scaunul său spre popor, iar cântăreţii cântă: „întru 
Jwitţfi ani stăpâne."~ 

Preotul locului zice (în altar) ectenia: „îndură-te spre 
: noi..." „încă ne rugăm pentru preasfinţitul episcopul nostru 
Iosif, pentru sănătatea şi mântuirea lui". „încă ne rugăm 
pentru preaînălţatul şi de Hriştos iubitorul regele nostru 
Fetdinand I. şi soţia sa regina Măria, pentru binecre-
dincioşii lor fii şi fice: principele Car ol, moştenitorul tro
nului, cu soţia sa principesa Elena şi fiul lor principele 
Mihai, pentru principele Nicolae şi pentru principesa. 
Ileana, pentru sănătatea şi mântuirea lor". „încă ne ru
găm .penfru toţi fraţii noştri şi pentru toţi binecredincioşii. 
creştini, pentru sănătatea şi mântuirea lor". Vozglas • 
„Că îndurat şi iubitor". Apoi: „înţelepciune", „Celce 
este binecuvântat;" episcopul: „întăreşte Doamne", şi 
otpust. După „Amin", urmează: 

cuvântarea de bineientare din partea preotului 
local, apoi predica episcopului. 

După predică episcopul binecuvânta spre popor, 
iar cântăreţii cântă: „Pe stăpânul şi arhiereul nostru-
Iosif, Doamne păzâşte-l întru mulţi ani. Intru mulţi ani 
stăpâne". în decursul acestei cântări cântăreţii şi copiii 
pleacă înainte, preoţii îmbrăcaţi după ei, apoi episcopuţ 
urmat de suita sa şi de preoţime şi popor; şi cântând 
troparul hramului, petrec pe episcop în sunetul clopo
telor până la poarta bisericii unde preoţii îi sărută mâna 
şi se întorc în altar, unde alpun sfintele veşminte; iar 
episcopul este condus la locuinţa sa. 

Ş T I E I 

Consistorul mitropolitan este convocat 
în şedinţă plenară şi în senate pe ziua de 4 
Octomvrie a. c. st. n. 

Răspândirea Bibliei pe Glob. După darea 
de seamă a „Societăţii biblice" din Londra, numărul tra
ducerilor Bibliei a sporit dela 1910 încoaci cu 180 noui 
ediţiuni în limbi străine. — Cu aceasta numărul tradu
cerilor Bibliei a spirit la 558 limbi. — Societatea şi-a 
propus să introducă Biblia şi în cercul popoarelor, ce 
se găsesc la treapta cea mai de jos a civilizaţiei şi a 
inteligenţii. — Numărul exemplarelor tipărite până la 
1923 trece de 9 milioane. 

Impunerea venitului epitrahilului. Primind 
Ministerul Cultelor plângeri din partea mai multor preoţi 
din ţară în legătură cu impunerile financiare asupra 
venitului epitrahilului, —• în urma reclamaţiunei preoţi
lor din judeţul Dâmboviţa, a făcut o întâmpinare cătră 

Ministerul de Finanţe, cu rugămintea de a dispune o 
dreaptă soluţionare a chestiunei. 

Răspunzând Ministerul de Finanţe la această în
tâmpinare face cunoscut, ca veniturile, pe cari preoţii 
le au din diferite oficii religioase, fiini nişte venituri 
întâmplătoare, sunt supuse impdzitttlui profesional, în 
conformitate cu Art. 48 din Legea pentru unificare.! 
contribuţiunilor directe, care articol dispune, că venitu
rile nete - din profesiuni libere, cum şi orice venituri 
neimpozabile la alt impozit elementar, din ocupaţiuni 
necomerciale, din exploataţiuni lucrative — exercitate în 
mod obişnuit sau accidenta!, sau orice alt venit întâm
plător este supus unui impozit de 8°/ 0 . 

Adresa Ministerului de Finanţe mai accentuează, 
că e drept, că în trecut preoţii s'au bucurat de anu
mite privilegii, însă prin noile reforme s'au şters orice 
privilegii în baza principiului, că tot cetăţeanul e dator 
să contribue cu o parte din venitul său la sarcinile 
statului, cari sarcini în momentele de faţă sunt atât 
de grele. 

Conflictul italo-grec s'a aplanat. Conferinţa 
ambasadorilor a adoptat punctul de vedere italian şi a 
hotărât să aplice Greciei, drept penalitate, plata a 50 
milioane în favorul Italiei, fără să mai fie nevoie de in
tervenţia Curţii permanente de just+ţie din Haga. Gu
vernul italian va evacua insula Corfu la 27 Septemvrie, 
clacă până la această dată se va fi terminat ancheta 
grecească. — Cheltuelile de ocupaţie vor fi plătite Italiei, 
conform decisiunei Curţii de justiţie din Haga. 

Universitatea din Cluj şi chestia cadavre
lor pentru disecare. — Săptămâna trecută a expirat 
termenul dat de Universitatea din Cluj comunităţii evreeşti 
•de acolo pentru procurarea cadavrelor evreeşti * necesare 
pentru studenţii evrei dela facultatea de medicină. Cum 
comunitatea evrească a refuzat să pună la dispoziţie 
•cadavre evreeşti, studenţii de legea mozaică au fost 
opriţi dela lucrările institutului de anatomie. 

Cu aceasta studenţimea creştină a câştigat unul 
dintre postulatele, pentru care a pornit astă toamnă miş
carea universitară. 

In baza ordinaţ'unei Ven. Consistor diecezan ddto 
9 Ianuarie Nr. 22 ex. 1923, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană", pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
de cl. 1 din Moldova-nouă cu filiile Padina Matei şi 
Carlsdorf, protopresbiteratul Bisericii albe. 

\ E m o l u m e n t e l e : 
1. Dela Societatea U. D. R, anual Lei 800.— ca 

relut echivalent al sesiunei parohiale şi 24 metri lemne 
aduşi acasă. 

2. Tot dela această Societate un adaus de scum
pete revocabil de Lei 4000.— anual, plus contravaloarea 
a 16 metri lemne. 

3. Locuinţă în casa parohială constatatoare, din 4 
camere, bucătărie, grajd şi dependenţe. 

4. Stola şi venitele uzitată. 



Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul paroh 
ca să dee deosebită atenţiune amvonului. 

Recurenţii îşi vor înainta rugările instruate regle
mentar în terminul fixat oficiului protopresbiteral al 
bisericii-alb'e în Vârşeţ şi se vor prezenta în biserica 
din Moldova-nouă în una din Duminicile sau sărbătorile 
din întretimpul concursual, cu învoirea protopresbiterului, 
la nici un caz însă su în ziua de alegere, pentru a-şi 
dovedi desteritatea in oratorie, tipic şi cântarea biseri
cească. 
Constantin Stroia m. p. Alecsandru Moisi m. p. 

preş. oom. paroh. not. com, paroli. 
In conţelegere cu mine: Trăiau Oprea, proto-

presbiter. 1 3 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
15 Iunie 1923 Nr. 1 9 7 5 B. ex'192-3, se publică concurs 
cu termin de 3 0 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh in paro
hia de clasa a IlI-a din Mutnicul-mic cu filia Drag-
sineşci, protopresbiteratul Făgetului. 

E m o k m e n t e l e : 
1. Una sesiune parohială constatatoare de 3 2 

jugere. * 
2. Un intravilun de 8 0 0 stânjeni • . 
3 . Stola uzitată. 
In- lipsa de casă parohială, alegândul paroh se va 

îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi substearnă 

recursele lor, conform Regulamentului pentru parohii 
adresate comitetului parohial din Mutnicul-mic, Prea On, 
oficiu protopresbiteraUin Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du_ 
minecă sau sărbătoare în sf. biserică "din Mutnicul-mic^ 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie ; 

dar numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua alegerii, 

Mutnicul-mic cu filia Dragsineşti, din şedinţa co
mitetului parohial, ţinută la 13 August 1923; 

Pentru comitetul parohial^***-
Qeorge Garoiu loan Juratoni 
preşed. com. parohial notarul com. parohial 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, proto-
presbiter tractual. 

Nr. 3 6 7 6 B ex 1923 . 

Acest concurs se aprobă cu adausul, că pe baza 
alineatului ultim din § 2 9 al Regulamentului pentru 
parohii şi pe bazi decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective 12 ApriWe 1 9 1 4 Nr. 3053.ridicat şi la va
loare de concluz sinodal eparhial prin concluzul Nr. 
prot. 3 3 ex 1 9 1 4 , se enunţă obligamental credincioşilor 
de a presta birul parohial, care este o parte legală a 
dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 2 6 
August 1 9 2 3 . 

Episcopul diecezan: 
1 - 3 Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Publicaţîune. 
Spre Ştiinţă, aducem la cunoştinţa tuturor usm&. 

toarele: 
1. Potrivit Art. 11 şi 12 din Regulamentul de Mo

bilizare pentru Stabilimentele Industriale, în acelaş timp 
cu operaţiunea de viza livretelor, care în acest an ia 
început la 15 Octomvrie, se va face şi recensământul-
tuturor meseriaşilor, lucrătorilor specialişti şi specialişti
lor aflaţi pe teritoriul acestui Cerc. de Recrutare, lucrând 
la diferitele Stabilimente "publice sau private, la atelierele 
lor proprii, sau stând la casele lor, fără a lucra. 

Jn acest recensământ vor fi luate şi toate catego
riile de mineri. 

2. Recensământul menţionat nu va cuprinpe decât 
pe acei, care fac parte din vre-un element alarmatei 
(complectare, rezervă şi miliţii)'şi anume : toţi cei născuţi 
dela anul 1 8 7 8 — 1 8 9 8 Inclusiv. 

3 . Acest recensământ se va face tot de către orga^-
nele militare (Comisia de viză) însărcinate cu viza livre;- • 
telor. 

4 . Toţi meseriaşii, lucrătorii specialişti şi speciali
ştii, care se vor prezenta la viza livretelor, vor trebui să 
declare verbal Comisiei de viză meseria sau specialitatea;' 
ce au. 

5. Pentru a putea fi luaţi în acest recensământ,'' 
toţir meseiaşi şi specialiştii care îşi vor declara meseri" a 

lor, vor trebui a prezenta chiar atunci acte dovedi
toare a meseriei declarate şi anume: Carnet de rny% e r j a s 

sau specialist, livret de muncă, brevet, diplomă. itlSJ^jstrîalâ 
titlu academic etc. 7 ' 

în lipsa acestor acte, se va p u t ^ i p W z e n t a comi
siei de viză ADEVERINŢE din - , a t m Stabilimentelor, 
la care lucrează meseriaşii resr• e c t i v ^ ptin care adeve
rinţe să se certifice meser^' s a H specialitatea ce au. 
precum şi funcţia ce m â h n e s c "în Stabiliment, ' 

Pentru obţin/ere:» acestor adeverinţe, cei în cauză 
se vor îngriji personal, adresându-se imediat Direcţiei 
Stabtliment'ulor, j a c a r e lucrează, aceasta din urmă având 
datoria de a elibera Adeverinţele menţionate mai sus, 
fără a le face dificultăţi. 

Meseriaşii şi lucrătorii specialişti, care lucrează îre 
atelierele lor proprii sau nu lucrează deloc, stând ţa. 
domiciliul lor, şi nu posed acte doveditoare a meseriei' 
lor, vor căuta să-şi procure aceste acte dela auiorităţfle 
în drept. 

6. Orice meseriaş sau spesialist, care nu va pre
zenta acte oficiale sau Adeverinţe de felul celor "menţio
nate mai sus (toate în limba română), doveditoare "* 
meseriei sau specialităţii declarate Comisiei de viză, nu 
va putea fi luat în acest recensământ şi ca atare nici nn 
va putea obţine dispensă de mobilizare. 

Ofiţerii de rezervă specialişti, cu toate că nu trebuie-
a se prezenta pentră viza livretelor, deoarece pe acestea; 
le posed numai gradele inferioare, totuşi îh interesul l o r 
vor veni în faţa Comisiei de viză cea mai apropiată, 
unde, dovedind cu acte specialitatea ce au, vor fi luaţi 
în recensământ în scopul de a li se da dispensă de 
mobilizare. 

Caransebeş, la 15 Septemvrie 1923. 

Comandantul Cercului de Recrutare Caransebeş. 

Colonel (ss) GUHA. 



F O A I A D I E C E Z A N A Nr. 37 

^- Dela Judecătoria de ocol Caransebeş. — 
Nr. 2196 
1923. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Judecătoria de ocol Caransebeş face cunoscut, că 

pentru anularea a 4 bucăţi cărţi de depunere dela Cassa 
nouă de păstrare din Caransebeş pe numele următorilor 
proprietari din comuna Petroşniţa şi anume: 

1. Chiriac Bacila sub nurrierul de depunere 5494, 
cartea, de depunere IX, pagina 423, cu 1 Iulie 1923, 
depunerea de 7358 Lei cu 10%. 

2. Metodie Bacila sub Nr. de depunere 6038, cartea 
de depunere X, pagina 169, cu I Iulie 1923, depunerea 
de 1428 Lei 50 bani, cu 10%. 

3. Iosim Iovanovici sub Nr. de depunere 6321, 
cartea de depunere X, pagina 311, cu 1 Iulie 1923, de
punerea de 10.654 Lei 40 bani, cu 10%. 

4. Ion Gurgu sub Nr. de depunere 6284, cartea 
de depunere X, pagina 292 cu 4 Iulie 1923, depunerea 
de 3196 Lei 20 bani cu 10%, cari documente afirmative 
sar fi pierdut, la cererea lui Chiriac Bacila din Petroşniţa 
porneşte procedura de anulare. 

Prin urmare provoacă posesorul numitului document, 
că în termin de un an dela ziua înscrierii 3 a acestei publi-
caţiunie în „Ardealul Juridic" să prezinte judecătorie 
documntul, pentru că în caz contrar, Judecătoria la înoitai 
cerere a petentului î-1 va declara de anulat. 

Caransebeş la 14 August 1923. 
L. S. Dr. Ember ss. judec. 

Pentru autenticitate 
3—3 Ioan Draghici 

primdirector 

A A P Ă R U T 
în editura „ L i b r ă r i e i d i e c e z a n e " 
Caransebeş şi P. S U R U Bucureşt; 

PENTRU NE^M şi LEGE 
patruzeci cuvântări de învăţătură îm
potriva a d v e n t i ş t i l o r şi baptiştilor 

de diaconul Dr, Gheorghe Comşa, subdirector general în Mi
nisterul Cultelor şi Artelor. Prefaţă de Prof. Dr. I. Mihălcescu. 
Cu aprobarea Consistorului superior bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu 
binecuvântarea î. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. Preţul 35 Lei. 

LA L I B R Ă R I A SI TIPOGRAFIA 
DIECEZ A N Ă d i n C A R A N S E B E Ş 
sosesc în scurt t imp următoarele 

OBIECTE 
BISERICEŞTI : t 

C Â D E L N I Ţ I , 
Candele, potire, sfeşnice, 
cruci, discuri cu steluţe. 

8 

de vinzare 
Str.'Traian Doda 

Nr. 401 
I n f o r m a ţ i u n i la propietar în c a s ă . 

i atelier de păpucar 
cu două rhaşini de cusut, una sistem 
„CYLINDER" şi una „RINGSCHIFF", 
din cauza ^ p vân^nr*» Eventual 
morţii e U C v « " ^ < * r c » ş j î n p a r t e 

1 
?1! Inform, la dna văd. 

IGN. SIGMUND 
FERDINAND 

TAT 

8—10 

A duc la cunoştinţa On. Public, că mi-am deschis 
* M n C A R A N S E B E Ş , Strada Ovid No. 583. 

UN ATELIER PENTRU 
PICTURI BISERICEŞTI, 

TOT FELUL DE I C O A N E , P R A P U R I . 
R A P I Z I ŞI ORICE MOBILE BISERICEŞTI 

Primesc comande de O R I C E M O B I L E DE C A S A , 
= cu m o t i v e N a ţ i o n a l e R o m â n e . — 

I O A N B A L E A N U , pictor. 




